

黄河文化与武陟系列报道之四

武陟在黄河文化中的地位

张德斌

黄河文化作为中华文明的重要组成部分,流域性是其重要特征之一。武陟历史悠久,文化灿烂,自古占居黄河中下游重要地理位置节点,又处于中原腹地,这是研究武陟文化与黄河文化关系的切入点。

武陟的地理特征 奠定了在黄河文化中的独特地位



黄河文化,是一种以黄河流域特殊的自然地理和人文地理优势及以生产力发展水平为基础的,具有认同性和趋同性的文化体系,是黄河流域文化特性和文化集结的总和或集聚。通俗地讲,黄河文化就是黄河流域人民在长期的社会实践中所创造的物质财富和精神财富的总和,它包括一定的社会规范、生活方式、风俗习惯、精神面貌和价值取向,以及由此所达到的社会生产力水平等等。黄河虽流经九省自治区,但其文化大致分为三段——即上游三秦文化、中游中州文化、下游齐鲁文化为主体,又包含燕赵文化、三晋文化和河湟文化等亚文化区。武陟处于中州文化的核心,又是黄河中下游的分界点,32万平方公里的华北平原起点在武陟,是连接秦晋、巴蜀,辐射燕赵、江淮的重要文化节点。从武陟境内发现的仰韶文化、龙山文化遗址,殷商旧都遗址,古怀城遗址,等等,都说明在上古远古时期武陟就有发达的文明。《尚书·禹贡》载:“怀底底,至于衡漳。讲的是大禹治水在武陟取得决定性成功;祖乙迁邢,讲的是商朝曾迁都武陟47年,实现中兴;武陟古县城在汉前曾称为殷城,是商文化的核心区域之一;汉

魏晋在武陟设立河内郡近五百年,朝廷派驻官,是当时全国八大工业基地之一,被称为东汉时期中国第二个文化中心;著名的竹林七贤组织诞生于武陟,山涛、向秀和高僧帛法祖出生在武陟,活动在武陟;雍正皇帝在武陟治河堵口取得成功,修建准黄诸河龙王庙——嘉应观;新中国成立后第一个利用黄河造福百姓的工程——人民胜利渠渠首也在武陟。这些都说明了,自有史以来,武陟作为黄河流域重要的地理区位和节点,对黄河文化的产生和发展做出了重要的贡献,在黄河文化史上具有独特的地位,很多文化现象和文化遗存无论在中华整个文化史上还是在流域都是绝无仅有的。

武陟的治河文化 构成了黄河文化的一大特色

武陟文化作为黄河文化的重要组成部分,其独一无二的特征表现在她几乎囊括了治河文化的全部。众所周知,黄河在世界各大河流中的独特性体现在她的泥沙含量巨大,导致其中下游河床不断抬高,悬于地上,成为“害河”。武陟正是黄河为害的转折点。自武陟以上,黄河在崇山峻岭中奔腾千里,携裹着黄土高原的大量富含有机质的泥沙,一路而下。然而,自武陟出山,河水变得放荡不羁、肆意横流,造成了历史上黄河在武陟“三年两决口”的悲惨境况。从有记载以来,武陟就是国家治理黄河的主要战场,在此投入了大量人力物力,汇集了来自四面八方的能工巧匠、水利专家。



目前,各级在武陟设立的河务管理部门和工程单位包括河务一局、二局,武嘉灌区管理局、人民胜利渠渠首管理局、张菜园闸管理处、黄河工程局、白马泉管理局共达7家,数量之多,分工之细,足见武陟河系复杂,水务繁重。大禹治水、雍正堵口,这些重大历史河防事件只有在武陟才能发生。

在长期的治河实践中,武陟人民创造了丰富的文化,从皇家祭祀到民间祈福活动;从浩瀚的治河工程到河工号子;从那人筑丘到修建人民胜利渠。人们在了解黄河、认识黄河、改造黄河、利用黄河的过程中,获得了丰富的经验,创造了多彩的文化,塑造了伟大的黄河精神。

武陟的交通优势丰富了黄河文化宝库武陟的交通优势丰富了黄河文化宝库。

武陟的交通优势 丰富了黄河文化宝库



武陟九省通衢,连秦晋、通齐鲁,溯京津、达湖广,交通便利,南来北往。历史上的“商人”祖先是武陟人,历代怀邦万众分布全国。历史上武陟与外界的交流从未间断,大运河流经武陟,武陟县城木炭店是三晋货品经由大运河输送到全国的重要码头,近代的京广铁路、道清铁路以及改革开放以来兴建的郑晋高速、济广高速、武西高速、郑焦城际高铁等交通大动脉和区域线路,均汇聚于武陟,为武陟的文化的交流和传播创造

了更加便利的条件。随着交流扩大,巴蜀文化、闽粤文化、东北文化、江浙文化、高原文化等亚文化地区的文化元素不断移植融入武陟,形成了包容万象、竞相争艳的文化景象。山西会馆、山陕会馆、浙江商会、闽商协会等,在武陟十分活跃。武陟街头饭店火的是川菜、东北菜、湘菜。在此经商或移居者带来了各地风俗、语言、生活和思维习惯,在当地继续传播。武陟人特有的大河气质、魏晋风度,对一切外来文化秉持着包容兼蓄的态度,使古老的黄河文化焕发了新的生机。

武陟黄河文化建设是新时期 弘扬发展黄河文化的突出亮点

近年来,武陟县大力发掘、研究、弘扬和传承黄河文化。把增强武陟人民的文化自觉、文化自信,提升武陟的文化软实力,作为“五个文明”建设的重要板块,统筹安排,优先照顾,文化先行,协调推进,武陟的文化生态得到明显改善,文化事业和文化产业发展水平迅速提升。先后在各级领导干部中广泛深入持久的开展了文化教育活动,坚持每月举办“木棠讲坛”,探求武陟文化振兴之路。植根于黄河文化的精髓确立了“厚德、包容、笃行、进取”的武陟精神;还安排专项资金,组织专门队伍,对依托和派生于嘉应观、妙乐寺塔、青龙宫的民间黄河文化元素进行广度搜集、深度发掘、专题研究,产生了一批极具价值的成果;并积极参加国家非物质文化遗产保护工作、民间文化遗产抢救工程、农村文化中心建设、特色黄河文化项目传承人申报,规划建设武陟县文化艺术中心,建成具有丰富文化内涵的武德广场、尊怀公园、仰韶公园等一批城市基础设施,坚持广泛深入开展群众文化活动,文化活动丰富多彩。

按照中原经济区建设“华夏历

史文明传承创新区”的总体要求,武陟县计划总投资近百亿元倾力打造嘉应观黄河文化风景区和妙乐寺塔文化景区。目前,投资6000万元达80米宽的嘉应观黄河文化风景区风情大道完工,黄河祭坛广场、黄河文化博物馆、十里河塘、黄河湿地旅游带、黄河中下游分界点等景观及游客服务中心正在积极兴建,以反映黄河流域佛教传播历史为重要内容的妙乐寺塔景区文化研究和开发建设也在积极推进。



武陟地处华夏文明的重要发祥地核心地带,经过祖祖辈辈数千年的创造、传承和发展,具有武陟特色的黄河文化为中国黄河文化内涵的丰富做出了重要贡献,其历史地位和独特价值将为黄河文化的发扬光大发挥积极的支撑作用,也必将绽放出更加绚丽的色彩,成为中华民族共有的物质和精神财富。

文化探源



覃怀晨晖

魏中明 摄

直抒胸臆 梁云祥
最低处寻找幸福
我有两位邻居,一个住在楼上,一个住在楼下。原先都在一个厂子上班,后来又相继下岗回到了家中。楼下的两口子,上班时在厂子里就是工人,干的也都是些粗活累活,下岗后,没过多久,便支起了一个小饭摊。说是小饭摊,其实就是在沿街的路口露天摆上几条长桌,卖些豆浆、油条之类的食品,风吹日晒的,一天下来也赚不了多少钱。就是这样,两口子收摊时有说有笑的,有时男主人还哩哩唧唧地唱着小曲,整个人仿佛都沉浸在幸福之中。假如有人问收入怎么样,这两口子也爽快说:“比上班时不差。”而楼上的那一家呢?男主人是个小科长,无疑,他当时也是幸福的。下岗后,他自然还想再弄个一官半职的,为此,他也曾东奔西跑过,看哪里需要他这样的人才,无奈就是推销不出去。后来便不再见他出门,一天大概是在家里无所事事。不长时间,两口子便见老了许多。人活在世上,总要干点什么。一天,楼上的男主人实在呆不下去了,想换种活法,便屈尊下了一楼向我请教,我知他不像楼下的两口子缺的是钱,而是快乐,便道:“小区里原来有一个舞蹈健身队,好长时间没有活动了,原因就是没人组织,你有组织能力,这件事不知你愿不愿意办?”这顶活动是没有报酬的,更没有人肯塞给你红包,惟一的好处就是满足一下人前的风光。组织者吗,总是要站在众人面前的。楼上的男主人犹豫了一下,还是答应了下来。别说,楼上的男主人毕竟是做过领导工作,从此竟把一个舞蹈健身队搞得红红火火不说,他还不时地和众多商家达成演出协议,每有商家或开业,或庆典,都少不了这个舞蹈健身队演出的身影,报酬自然是少不了的。没想到楼上的男主人摇身一变,成了这家取名为“龙凤舞”舞蹈健身队的团长,好久没腆起的肚子又腆了起来。幸福就是这样,越是向上寻找,往越处是找不到,而找到的往往是痛苦。而我们低下头来时,幸福就在我们身边。幸福是什么,我问楼下,楼下说:“干我自己能干的事,就是幸福。”问楼上,楼上说:“干我自己愿干的事,就是幸福。”楼上楼下,话虽然说的不同,但道理却是一样的,即得到自己满意的,同时又是自己能够得到的生活,就是幸福。

浓浓亲情 / 李从喜

母爱

母爱是人间第一亲情,真挚热烈,纯洁无私,博大宽厚。母爱像大地一样深沉踏实,母爱是大地对禾苗的滋养,源源不断,默默无闻,潜移默化。母爱像蓝天一样辽阔高远,母爱是蓝天对白云的托举,轻松自如,自由自在,顺其自然。母爱像大海一样宽广深邃,母爱是浪花对浪花的呵护,凝聚力量,绽放美丽,展示风采。母爱像山泉一样清澈甘甜,母爱是山泉对溪石的浸润,滋养有痕,养石有声,持之以恒。甘甜的乳汁,温暖的胸膛,是婴幼儿享受的母爱。悠扬的童谣,听不完的故事,是童年享受的母爱。谆谆教诲,衣食无忧,是少年享受的母爱。呕心沥血,成家立业,是青年享受的母爱。儿孙绕膝,家庭和美,是中年享受的母爱。传承亲情,永远思念,是老年享受的母爱。母爱是一条源远流长的河,母爱是一首深情无限的歌,母爱是阳光、春风、雨露,母爱是奉献、释放、播撒、燃烧。我们从小沐浴享受着母爱成长,我们由稚嫩逐渐到了成熟,母亲让我们享有了母爱,自己一棵树由枝繁叶茂到枯叶黄人憔悴。谁言寸草心,报得三春晖!岁月匆匆,人生短暂!不敢等待,不容怠慢!让我们立即行动,加倍用行动尽情回报敬爱伟大的母亲!



关于征集黄河文化研究论文的通知

各乡镇、县直各单位:

今年5月,我县荣获“中国黄河文化之乡”称号,同时成立中国黄河文化研究中心。为深入挖掘研究黄河文化资源,促进中国黄河文化大发展大繁荣,实现黄河文化经济化、武陟经济文化化,为加快实现武陟梦凝心聚力,现特向各单位征集黄河文化研究论文,

希望各界有识之士踊跃投稿,县中国黄河文化研究中心将择优编辑出版,为作者颁发中国黄河文化研究证书。纸质稿件请送县委宣传部办公室。电子邮件发送到 zghhwhjyxx@163.com。

武陟县中国黄河文化研究中心 2013年8月9日

民办非企业单位成立公告

根据《民办非企业单位登记管理暂行条例》规定,下列民办非企业单位准予成立登记,现予以公告。

- 1、民办非企业单位名称:武陟县詹店残疾人老年康复托养中心 登记证号:豫焦武民证字第100001号 法定代表人:张锡通 开办资金:十万元整 住所:武陟县詹店镇小营村 业务主管单位:武陟县残疾人联合会
- 2、民办非企业单位名称:武陟县路安职业技术学校 登记证号:豫焦武民证字第060024号 法定代表人:何新平

- 开办资金:五十万元整 住所:武陟县大虹桥乡八里岗村东 业务主管单位:武陟县人力资源和社会保障局
 - 3、民办非企业单位名称:武陟县万里职业技术学校 登记证号:豫焦武民证字第060024号 法定代表人:李建有 开办资金:二十万元整 住所:武陟县坊坞乡大城村南 业务主管单位:武陟县人力资源和社会保障局
- 以上民办非企业单位自公告之日起,一个月内向行政服务中心民政窗口办理领取证书手续。 武陟县民政局 2013年8月5日

注销公告

武陟县盛开汽贸有限公司决定注销,请有关债权人、债务人、自本公告刊登之日起45天内到公司清理债权、债务。

遗失声明

丁泽的护士执业证书(编号为200841020476)丢失,声明作废。